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Aufgabe 1:

Schreiben Sie folgende Teilmengen des R2 bzw. R3 als (Vereinigung von) Normalbereiche(n)
und skizzieren Sie diese.

Hinweis : Es genügt eine grobe Skizze per Hand.

M1 :=

{(
x
y

)
∈ R2 : 1 ≤ x2 + y2 ≤ 9, x ≥ 0

}
M2 :=

{(
x
y

)
∈ R2 : (|x|+ |y| ≤ 2) ∧ (x ≥ 0 ∨ |x|+ |y| ≥ 1)

}

M3 :=


x

y
z

 ∈ R3 : x2 +
y2

4
+

z2

9
≤ 1, z ≥ 0 , y ≤ 0


M4 :=


x

y
z

 ∈ R3 : |x| ≤ 2, |y| ≤ 2, 0 ≤ z ≤ 8− x2 − y2


Aufgabe 2:

a) Berechnen Sie das Volumen des Körpers K ⊂ R3 ,

K =


x

y
z

 ∣∣∣∣ |x| ≤ 1, −(1− x2) ≤ y ≤ 1− x2, 0 ≤ z ≤
(
1− x2 − y

)  .

b) Gegeben sei die Menge

D :=

{(
x
y

)
∈ R2 :

y2

2
− 2 ≤ x ≤ 4− y2

}
Skizzieren Sie die Menge D und bestimmen Sie den Schwerpunkt von D bei homogener
Dichte (Masse/Flächeneinheit) ρ = 2 .

Hinweis: Es gilt

Masse: M =

∫
D

ρ( x )dx

Schwerpunkt: Xs =
1

M

∫
D

ρ( x ) x dx (komponentenweise)
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Aufgabe 3:

a) Berechnen Sie das Integral ∫
D

(1− x2)d(x, y)

über dem Kreisring

D :=
{
(x, y)T ∈ R2; 1 ≤ x2 + y2 ≤ 4

}
.

Hinweis: cos2 φ =
1

2
(cos(2φ) + 1) .

b) Sei K :=
{
(x, y, z)T ∈ R3 : x2 + y2 + z2 ≤ 1, z ≥ 0

}
. Berechnen Sie∫

K

(y2 − x2) d(x, y, z)

Hinweise:
- Verwendung von Kugelkoordinaten spart Arbeit.
- Es gilt cos(2t) = cos2(t)− sin2(t) .

Aufgabe 4:

Gegeben sei eine Platte in Form eines Parallelogramms:

P =
{
(x, y)T , −2 ≤ y − x ≤ 1, −3 ≤ y + 3x ≤ 1

}
Die Platte habe die Dichte (Masse/Flächeneinheit) ρ = 2 .

Berechnen Sie das Trägheitsmoment von P bzgl. der x –Achse. Verwenden Sie dazu die
Transformationsformel aus der Vorlesung mit u := y − x und v := y + 3x .

Hinweis: Trägheitsmoment bzgl. einer Achse A:

ΘA =

∫
D

ρ( x ) r2( x ) d x r( x ) = Abstand von x zur Achse A
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